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Mál nr. 412/2023 

Nafn málskotsaðila (M) 

Nafn varnaraðila (V) 

Heiti vátryggingar: Slysatrygging sjómanna. 

Vátryggingartaki (X) 

 

 

 

Tilkynningarfrestur. 

Gögn.  

1. Málskot dags. 3. nóvember 2023 ásamt fylgiskjölum. 

2. Bréf V dags. 16. nóvember 2023. 

3. Viðbótarathugasemdir M dags. 20. nóvember 2023. 

4. Viðbótarathugasemdir V dags. 21. nóvember 2023.  

 

Málsatvik. 

Í málskoti kemur fram að hinn 30. október 2020, er hann var skipverji á skipi X, hafi M orðið fyrir slysi. 

Atvik hafi verið þau að hann hafi klemmst milli poka með afla og skipssíðu með þeim afleiðingum að 

hann hlaut meiðsl á hné. Við komu í land hafi M, hinn 4. nóvember 2020, leitað á slysadeild þar sem 

hann hafi verið greindur með tognun á hné. Einkenni M hafi ekki gengið til baka og hafi hann gengist 

undir segulómun hinn 4. desember 2020 og liðspeglun hinn 21. janúar 2021. Í læknisvottorði komi þá 

fram að við liðspeglun hafi verið bólguvefur í hægra hné M, sem hafi verið hreinsaður, ásamt rifu á 

innanverðum liðþófa og annarrar gráðu áverka á liðbandi. Í vottorði bæklunarlæknis dags. 22. janúar 

2023, komi þá jafnframt fram að fyrir fyrstu endurkomu hafi M hafið meðferð hjá sjúkraþjálfara og 

miði henni vel, áverki á liðþófa virðist þá hafa jafnað sig og hreyfigeta í hné væri mun betri. 

Tjónstilkynning var send til V 2. desember 2022 en félagið hafi, með bréfi dags. 10. febrúar 2023, 

hafnað bótaskyldu á grundvelli þess að eins árs tilkynningarfrestur skv. 1. mgr. 124. gr. laga um 

vátryggingarsamninga nr. 30/2004 hafi verið liðinn við tilkynningu. V haldi því fram að eftir liðspeglun 

hafi M haft nægilegar upplýsingar og vitneskju um mögulega bótakröfu til þess að rétt sé að miða upphaf 

tilkynningarfrests við það tímamark. Er því mótmælt af hálfu M enda hafi hann á þeim tíma verið í 

virku bataferli og verið nýbyrjaður í sjúkraþjálfun sem hafi gefið góða raun. Hafi hann því haft 

væntingar til þess að einkenni hans gengju að fullu til baka. Rétt sé að miða upphaf tilkynningarfrestsvið 

það tímamark sem M hafi raunverulega haft vitneskju um að einkenni hans væru varanleg og það hafi 

ekki verið fyrr en í lok árs 2022. Hafi krafa hans því borist innan lögmælts tilkynningarfrests.  

Í athugasemdum V kemur fram að ekki hafi verið lögð fram læknisfræðileg gögn vegna aðgerðar sem 

M gekkst undir í janúar 2021. Þá hafi sjúkraskrá frá og með 6. janúar 2021 ekki verið lögð fram, né 

upplýsingar um meðferð M hjá sjúkraþjálfara. Í fyrirliggjandi læknisvottorði dags. 22. janúar 2023 komi 

þá fram að að lokinni aðgerð hafi horfur verið metnar svo að M væri með annarrar gráðu áverka á MCL 

sem leiði til þess að hann búi alltaf við smáóstöðugleika og samhliða rifu á liðþófa sem auki líkur á 

slitgigt í framtíðinni. Eftir umrædda aðgerð hafi M því verið upplýstur um að hann myndi búa við 

varanleg einkenni vegna slyssins. Eftir það tímamark liggi engar upplýsingar fyrir um komur M til 

læknis eða aðra meðferð. Verði að byggja á því að M hafi, þegar álit sérfræðings um varanlegar 

afleiðingar lá fyrir, fengið upplýsingar um atvik að baki kröfu sinni. Því hafi tilkynningarfrestur verið 

liðinn þegar V barst tjónstilkynning í desember 2022.  

Álit. 

Í 1. mgr. 124. gr. laga um vátryggingarsamninga kemur fram að sá sem eigi rétt til bóta, þ.e. í þessu 

tilviki M, samkvæmt slysatryggingu, sjúkratryggingu eða heilsutryggingu glati þeim rétti ef krafa er 

ekki gerð um bætur innan árs frá því hann fékk vitneskju um þau atvik sem krafan er reist á. M varð 

fyrir umræddu slysi hinn 30. október 2020 og var V tilkynnt um tjónið í desember 2022, eða rúmlega 

25 mánuðum síðar. Læknisfræðileg gögn fyrir nefndinni eru vottorð um óvinnufærni fram til 1. mars 

2021, sjúkraskrá vegna tímabilsins 4. nóvember 2020 til 20. desember 2022, en síðasta koma sem þar 

er tilgreind er hinn 6. janúar 2021, og læknisvottorð dags. 22. janúar 2023. Í því síðastnefnda kemur 

fram að spelkumeðferð og sjúkraþjálfun með aðgerð á innri liðþófa hafi gefið góðan árangur en alltaf 

verði smáóstöðugleiki og samhliða rifu á innri liðþófa sé aukin hætta á slitgigt til framtíðar. Í 
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læknisvottorðinu kemur þá fram að í fyrstu endurkomu eftir aðgerð sé M í sjúkraþjálfun og gangi vel. 

Ekki er í vottorðinu að finna upplýsingar um frekari komur til læknis eftir það tímamark né eru frekari 

upplýsingar um meðferð sjúkraþjálfara meðal gagna málsins. Þá liggur ekki fyrir mat eða álit læknis á 

því hvenær stöðugleikapunkti var náð, þ.e. hvenær frekari bata var ekki að vænta, né verður það ráðið 

af fyrirliggjandi gögnum.  

Þó veita verði tjónþolum nokkurt ráðrúm til að átta sig á því að afleiðingar séu varanlegar og bótaréttur 

kunni því, að öðrum skilyrðum uppfylltum, að vera fyrir hendi verður að miða við einhver tímamörk í 

þeim efnum. Samkvæmt þeim fremur takmörkuðu læknisfræðilegu gögnum sem liggja fyrir nefndinni 

verður því að miða við að M hafi, í öllu falli við endurkomu í kjölfar aðgerðar sem framkvæmd var 21. 

janúar 2021, en dagsetning hennar liggur ekki fyrir, fengið upplýsingar að einhver óstöðugleiki yrði til 

staðar og aukin hætta á slitgigt. Þrátt fyrir það er ekki óeðlilegt að ætla M nokkurn tíma til að reyna 

sjúkraþjálfun, en af framangreindu vottorði má ráða að hún hafi gengið vel, áður en telja má að hann 

hafi haft vitneskju um varanleika einkenna sinna, enda má ætla að á þeim tíma hafi hann mátt hafa 

væntingar um að þau gengju a.m.k. að einhverju leyti til baka. M verður hins vegar látinn bera hallann 

af því að engar upplýsingar, s.s. skýrsla sjúkraþjálfara, liggja fyrir um umrædda meðferð, né hefur verið 

sýnt fram á að hann hafi við síðara tímamark fengið frekari upplýsingar frá heilbrigðisstarfsfólki um 

mögulegar batahorfur. Er því talið hæfilegt að miða við að tilkynningarfrestur hafi byrjað að líða þegar 

um hálft ár var liðið frá umræddri aðgerð, enda megi gera ráð fyrir að M hafi þá gert sér grein fyrir því 

hvort meðferð skilaði væntum árangri, og verður M samkvæmt framansögðu að bera hallann af því að 

ekki sé sýnt fram á annað. Er það því mat nefndarinnar að tilkynningarfrestur hafi verið liðinn þegar 

tjónstilkynning barst V í desember 2022.  

Niðurstaða. 

M á ekki rétt til bóta úr slysatryggingu sjómanna hjá V vegna slyss sem hann varð fyrir hinn 30. október 

2020.  

 

Reykjavík, 12. desember 2023. 

 

______________________   ________________________      __________________________ 

Þóra Hallgrímsdóttir              Hildigunnur Hafsteinsdóttir    Heiða Óskarsdóttir  

 

 

  


